
Apare: Miercuri, Vineri şi Duminecă,.
R E D A C Ţ I A  Şl  A D M I N I S T R A Ţ I A :

strada Francisc Nr. 17.
^ . E O l T A M E l T T E L i : :

Pentru monarhia austro-ungară:
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane. 

Pentru România şi s tră in ă ta te :
Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci. 

Abonamentele se plătesc Înainte.

Jj Proprietari şi editori: [j]
>>
I;

ţi
Dr. Eusebie Anlonovici, când. de adv. 

Valerian Hafcip, notar. 
Constantin Jescu, ţăran. 
Vasile Maghior, paroh. 

Dorimedont Vlad, înv. sup.

H T S E H . Ţ I T 7 I T I I i E :
Un rând petit sau spaţiul său coastă pentru publicarea odată 12 

jjj bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administraţie; Inseratele la „Socie- 
-  tatea tipografică bucovineană“ în Cernăuţ.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuţi, 30 Oct. 190b.

Aducîndu-se la realizare progra
mul partidului poporal s’au înfiinţat 
prin neobosita stăruinţă a neuitatului 
nostru Grigorie Filimon întru în
tărirea economică a elementului ro- 
mînesc din această ţară însoţirile 
raiffeisiene.

Numărul la care s’au urcat aceste 
deja după un restimp de puţini ani 
de zile era atît de considerabil, îucît 
deja la 1902 el reclamă crearea 
unei Centrale cu scop de a asigura 
singuraticilor însoţiri toate condi- 
ţiunile pentru a pute ajunge ţinta 
frumoasei lor misiuni.

Chemată de a alimenta însoţirile 
lipsite de mijloace cu credite eftine 
§i de a da însoţirilor, cari dispun 
de bani posibilitatea a depune aceştia 
cu o camătă amăsurată, i s’a pus 
totodată în datorinţa ei a supravegliia 
bine asupra gestiunei însoţirilor şi 
de a promova cu toate mijloacele 
posibile interesele economice ale 
acestora.

Astfel fiind, ea a fost pusă în 
servi iul celei mai vitale chestiuni 
naţionale din ţară, în serviciul unei 
cauze care cuprinde toată suflarea 
romînească fără plivire la credeul 
ei politic. Centrala însoţirilor nu 
poate deci decît să remînă în orice 
vremuri scutită de ferm în ţările de 
partid ce sînt sau s’ar ivi cîndva 
în rîudurile romurilor.

Cu sincere regrete dar în acelaşi 
timp cu cea mai adîucă indignare 
trebue să constatăm, că cu ocazia 
adunării Centralei din 28 Octomvre 
a. c. conducătorul ei dl Florea Lupu 
nu s’a sfiit a se atinge şi de no
bilul scop al acestei scumpe insli- 
tuţiuni pentru al preface prin unel
tirile cele mai condemnabile într’o 
armă periculoasă în continuarea po
litică sale nenorocite.

Deja fixarea adună)ii acesteia pen
tru ziua de Duminică denotă în mod 
indiscutabil intenţiunea de a reţine 
dela participare pe o mare parte 
din directorii însoţiţilor, adecă pe 
preoţi —  sînt mult peste 50 la nu
măr —  cari după cum ştie ori şi 
cine au un meiit deosebit pentru 
înjghebarea şi buna conducere a 
băncilor rurale.

In şedinţa direcţiunei, ce s’a ţinut 
scurt înaintea adunăt ii generale cîţiva 
membri din direcţiune nu-i vorba 
au făcut propunerea, ca adunarea 
generală să fie fixată pe o zi în care 
ar pute partiăpa şi preoţi unea fără

ca să-şi neglijeze oficiul; dar Dr. 
Florea Lupu a respins această do
rinţă brusc şi energic pe motivul 
că în altă zi ar fi iarăşi învăţăto- 
rimea împedecată de a lua parte.

Noi ţinem că pentru această adu
nare s’ar fi putut alege o zi, în care 
atît preoţimea cît şi învăţători mea 
ar fi avut posibilitatea a se prezenta. 
Garanţă pentru o espresie ne- 
falsificată a tuturor dorinţelor 
adevărate ce le au însoţiiile rurale 
poate să ni-o ofere numai cît o 
adunare bine cercetată de cătră toate 
băncile interesate. Trebue să ne 
mirăm mult cum de s’au putut afla 
tocmai preoţi dintre membrii di
recţiunei, caii au votat pentru ţi
nerea acestei adunări îu ziua de 
Duminică. Obieeţiunea făcută de ă  
că într’uu astfel de caz, cîud stau 
la mijloc interese vitale ale popo
rului, preoţii ar putea eecepţional 
să neglijeze ofiuul divin, nu poate 
să încapă în cazul de faţă şi trebue 
să o desaprobăm.

Aproape de mintea omului este 
doară că învăţătoiii fiind în fiecare 
localitate mai mulţi dintre ei, ş’ar 
fi putut esopera pentru oii şi ce zi 
concediul necesar, avînd posibi itatea 
a se substitui unul pe altul fără de 
a altera astfel datorinţele de oficiu.

In invitarea ofiăală la adunarea 
generală de dto 19 Octomvre 1906 
No. 2115 dl Florea Lupu se adre
sează cătră însoţirile dela sate cu 
rugarea insistentă ca directoiii aces
tora să participe personal şi să nu 
dee plenipotenţâ. Foarte bine! Dece 
atunci —  şi aceasta ne probează cît 
de falsă şi nesinceră este procedura 
acestui bărbat —  D-Sa a intervenit 
pe lîngă însoţirile, de cari presu
punea că-i vor împlini dorinţa, ca 
să-i trimită plenipotenţe ? Judece 
lumea dacă este aceasta o proce
dură deamnă de un bărbat de onoare, 
de un barbat care pretinde de a 
avea încrederea unui popor întreg. 
Noi stigmatizăm aceasta procedură 
ca un condemnabil abus de influenţa 
sa politică în detrimentul Centralei.

Nu s’a pus dl Florea Lupu, care 
nu de mult a publicat în organul 
său, că nu are nici un interes de 
a sta la cîrma Centralei, nu are 
trebuinţă de acest institut pentru 
susţinerea sa în politică, în cea mai 
crasă contrazirere cu aceasta enunţia- 
ţiune observîud procedura de mai 
sus ? Dar mai m ult! Pentru aşi 
asigura cu orice preţ conducerea

acestei iustituţiuui dl Florea Lupu 
nu s’a sfiit, să întrebuinţeze chiar 
mijloace de o natură şi mai urîcioasă.

Centrala este după cum arată în 
fine şi numele ei o asociaţiune a 
însoţirilor raiffeisiene, astfel îneît 
primirea particularilor în ea urmează 
numai în cazuri escepţionale. Intru 
menţinerea scopului adevărat cel 
are Centrala rezultă că aceşti par
ticulari nu pot să prevaleze nici 
cîud în conducerea Centralei precum 
nici la adunările ei generale, de- 
oaţece la din contra staret în
soţirilor ar răruîne pe seama bunei 
eh'bzuinţi a particularilor, cari în 
lipsa cunoştinţelor de cauză sau din 
alte consideraţiuni lesne ar pute 
periclita interesele institutelor ce 

a se promova. Consideia- 
ţiunea aceasta, pe care şi di FiO- 
rea Lupu a admis-o de corectă, 
nu ia împiedecat însă ca să înscrie 
scurt înaintea adunării generale 
mult preste 70 particulari aderenţi 
ai partidului său de membri îu 
Centrală.

Conform statutelor Centralei pri
mirea membrilor, fie aceştia însoţiri 
san particulari, urmează prin votul 
diiecţiunei. Constatăm că primirea 
membrilor menţionaţi s’a săvîrşit fără 
privire la dispoziţiunea de mai sus 
astfel, îneît modul în care li-s’a dat 
intrarea în acestinstitut poartă cu pri
vire la numărul lor cel mare tim
brul unei nrirşave machiuaţiuni 
electorale menite dea suprima voinţa 
adevărată a însoţirilor ce fac parte 
din el.

Ţinem să relevăm că nici unul din 
aceşti noi intraţi —  cea mai mare 
parie mahalagii din suburbiul căpi
ţă’ei —  n’a dispus de banii ne
cesari pentru a pute solvi taxâ re- 
cerută de intrare.

Dl Dr. Lupu li-a pus la dispo
ziţie punga sa proprie şi să zice 
că au devenit membri şi astfel de 
indivizi cari deabea cîteva momente 
înainte de alegere au primit ştire 
despre votul ce au să-l exercite în 
aceasta adunare. Zică cine va vroi 
nu sunt aceste fapte care trebue 
să revoalte inima fiecărui itomîn de 
bine, fapte care să ne întărească în 
convingerea despre aspira ţiunile ego
iste, ce le urmăreşte acest fiu rătă
cit al naţiunei pe socoteala bietului 
nostru popor. Lăsăm la apreciarea 
celor nepreocupaţi dacă nu am avut 
cauză a combate alegerea unui băr
bat de acest calibru în fruntea celui

mai de valoare institut ce-1 avem, 
alegerea unui bărbat ce calcă în 
picioare tot ce ni e mai scump. 
Care sînt îusă în schimb reproşu
rile ce ni se pot face nouă?

Poate să disaprobe cineva punctul 
nostru de vedere de a nu încărca 
toate onorurile publice în sarcina 
unui singur om ? p i Dr. Lupu este 
deputat în camera provincială, mem
bru în comitetul permanent al-ace- 
stă camere, director la banca ţării, 
membru în consiliul şcolar al ţării, 
membru în consiliul comunal al 
oraşului Cernăuţi şi a fost pînâ 
înainte de puţine zile membru în 
comitetul cultural al ţării.

Care om cu minte netulburată 
poate să aştepte dela un bărbat 
atît de angajat că va putea să pre
steze stsvicii bune şi îp funcţiunea 
sa de director al Centralei cîud 
aceasta singură reclamă munca şi 
devotamentul unui bărbat deplin?

Rămîne să mai adăugem că func
ţiunea aceasta e în acelaş timp in
compatibilă cu funcţiunea ce o are 
dl Dr. Lupu ca preşedinte al băncii 
ţării, dînd întrunirea amînduror func
ţiuni în aceaş persoană prilej la 
alunecări de tot reproşabile.

Acordarea unui credit, ce-1 soli- 
citasă nu de mult o partidă dela 
banca ţării, a făcut-o dl Lupu pen- 
dentă dela ţinuta respectivei partide 
la adunarea generală a Centralei ce 
avea să se ţină.

Trist şi a tot cazul neertat!
Candidatul ce l’am recomandat 

cu ocazia primei adunări ţinute îu 
luna lui Maia a fost una din cele 
mai onorabile persoane din rîndu- 
rile intelectualilor romîni diu Bu
covina, un barbat distins prin un 
osebit intelect şi o rară sîrguinţâ, 
care a remas totdeauna departe de 
curentele politicei militante.

Pericolul ce ar putea să rezulte 
din încingerea unei lupte electorale 
în sînnl unui institut de o însem
nătate cum o are Centrala ni-a de
terminat să recurgem de astădată 
în interesul cauzei chiar la candi
datura unui bine cunoscut prieten 
a d-lui Lupu, la candidatura d-lui 
Nicu cav. de Flondor.

Dl Dr. Lupu, acest pretins ocro
titor al intereselor romîneşti din ţară 
a avut cu aceasta o bună ocazie 
pentru a dovedi lumii măcar în 
parte că nu e motivată adînca ne
încredere ce i-o aducem.

Cu toate că dl Nicu cav. de 
Flondor e un prea credincios adept
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al D-sale un nepreţuit amic, care-1 re
comandă cu nepătatul său nume 
pentru ai asigura trecere nemeri
tată între Romînii de prin alte lo
curi, dl I)r. Lupu a refuzat propu
nerea noastră şi a refuzat-o pe jos
nicul motiv că ea emanează dela noi.

Faţă de aceasta ţinută a d-lui 
Dr. Lupu dictată de cea mai incal
culabilă îudărătnicie, ce putea să 
provoace în faţa adunării momente 
de cea mai tristă memorie în viaţa 
unui popor, mult preste 60 repre
zentanţi ai însoţirilor rurale au pă
răsit localul alegerii anuuţînd în 
mare parte protestele lor în contra 
nelegiuirilor observate.

Protestele aceste, ce remîn a fi 
înaintate autorităţilor competente 
vor arăta dacă dl Lupu are să facă 
în acest institut cea ce voeşte ori 
cea ce reclamă interesul cauzei noastre 
economice.

Deocamdată dl Dr. Lupu poate 
să regrete din adîncă inimă că a 
fost osîndit să-şi piardă întru atît 
cumpătul şi dacă se mai poate avînta 
încă la o judecată rece cu greu se 
va felicita la isbînda ce a repurtat-o 
sub astfel de împrejurări.

Mai curînd decum crede va veni 
timpul unde se va încredinţa D-Sa 
cît de putredă e temelia pe care a 
voit să-şi asigure durata existenţei 
sale politice. In aşa fel nu se ciş- 
tigă simpatia şi încrederea poporului 
ce vrei să-l conduci, ci prin drep
tatea cauzei ce trebue să o repre
zinţi ca un barbat cu cinste.

Catedra pentru limba şi literatura romînă.
în analele naţiunei româneşti din 

Bucovina sa  înregistrat în zilele din 
urmă lin eveniment de cardinală im
portanţă : numirea doctorului S e x t i l  
P u ş c a r  iu de profesor pentru limba 
şi literatura romînă la universitatea 
Francisco-losefină din Cernăuţ. Bă- 
trînul profesor Dr. Ioan O. Sbiera, 
care prin treizeci de ani a ocupat 
catedra aceasta, şi-a luat remas bun 
dela vatra ştiinţelor, retrăgîndu-se în 
cercurile familiare şi făcînd loc altor 
puteri mai tinere. Ultima sa lucrare:
„ Contribuiri pentru o istorie socială 
cetăţânească, religionară, bisericească 
şi culturală-hterară a Romînilor dela 
originea lor încoace pînă în Iulie 
1504“ dovedeşte, ceia ce constatăm 
cu bucurie, că profesorul Dr. I. O. 
Sbiera, şi restul seninilor sale bă
trâneţe îl va petrece în activitate rod
nică literară, contribuind totul ce 
stă în probatele sale puteri pentru 
progresul neamului, precum a făcut-o 
prin tot decursul activităţii sale pu
blice. Luîndu-ni cu adinei regrete, 
remas bun dela iubitul nostru pro
fesor Dr. Ioan O. Sbiera, care a 
fost în decursul lungei cariere, un 
povâţuitor sincer al atîtor generaţii 
de tineri, îl întîmpinăm pe urmaşul 
Domniei Sale, pe tînărul şi eruditul 
Ardelean Dr. Sextil Puşcariu cu un 
frăţesc: » b i n e  ai  v e n i t * ,  do- 
rindu-i cele mai splendide succese 
pentru neamul romînesc din această 
ţearâ, căruia trebue să aparţină de 
acu înainte cu trup şi cu suflet. E  
o coincidenţă semnificată numirea 
unui Transilvănean ca urmaş al ele
vului lui Aron Pumnul şi de aceea 
— cît de râu ni pare, că nu s’a 
numit profesorul universitar pentru 
limba romînă din mijlocul nostru, 
cu toate, că s’ar fi putut uşor afla 
şi între noi aed bărbat de ispravă,

înarmat cu erudiţia necesară plus 
cunoştinţa oamenilor şi Împrejurări
lor dela noi, privim numirea d-lui 
Dr. S. Puşcariu totuşi ca semn de 
bun augur şi sperăm că şi Domnia 
Sa, sîntocmai ca compatriotul său 
Aron Pumnul, va ştie să-şi sape în 
inimele Romînibr bucovineni numele 
său cu litere eterne.

Altele erau împrejurările sub 
cari a ajuns în Bucovina redeşteptâ- 
torul nostru naţional Aron Pumnul 
—  şi altele, ce e drept, sînt împre
jurările sub care ajunge azi Dr. S. 
Puşcariu. Acela rătăcind ca un pri
beag, fugărit din ţeara sa mumă, 
rupt de foame şi zdrenţăros —  
acesta ca bărbat al ştiinţei, încărcat 
de onoruri binemeritate, de toţi bine- \ 
ventat. i

Acestea —  relativ la cele externe, : 
însă în inima sa doctorul Puşcariu \ 
poate să ni aducă un foc şi o dra
goste cum nici Aron Pumnul n’a 
avut-o pentru noi şi cu toate că 
organul »d e m o c r a t i c « al Romî
nilor bucovineni voeşte, ca de obicei, 
cu orice preţ să reclame pentru pa
tronii săi meritul, că dl Dr. Sextil 
Puşcariu vine la Bucovina, cea ce 
tragem absolut la îndoială, noi şi 
pentru acest caz. dar’ fără a vina 
aderenţă d-lui Dr. Puşcariu şi fără 
a voi sâ-i măgulim, îi zicem un 
puternic: „ b i n e  a i  v e n i t  şi
sîntem siguri, că sufletul său, dacă 
e de adevărat Romîn, nu se va des- 
lipi nici cînd de ideea naţională.

Incontestabil, că un bărbat de 
erudiţiunea d-lui Dr. S. Puşcariu este 
una din cele mai bune acviziţii la catedra 
universităţii noastre pentru limba şi 
literatura romînă, dar’ nu-i putini 
nici aceea tăgădui, că aşteptările 
noastre sînt mari şi că noul dignitar 
universitar va trebui, ca un adevărat 
propovăduitor al ştiinţei, să depună 
pe altarul limbei şi literaturei noastre 
naţionale tot prinosul sînt al pro
gresului, respîndind binecuvintările 
limbei strămoşeşti în cele mai largi 
pături ale naţiunei noastre animând 
şi Îndrumând tineretid nostru univer
sitar pe cele mai adevărate căi spre 
gloria neamului şi spre mărirea pre- 
stigmlui nostru romînesc, care atît 
de mult a suferit în timpurile din 
urmă prin regretabila rătăcire a 
unora.

Domnul prof. Dr. S. Puşcariu 
se va convinge din proprie autopsie, 
că terenul său de activitate e ne
ţărmurit şi cu cît mai cu inimă se 
va pune pe muncă, cu atît mai cu 
foc va fi sprijinit de fie-care Romîn 
de bine.

Dee-i D-zeu midt spor — şi 
neamului romînesc din această ţearâ 
—  noroc.

Onciul-Sternberg în parlam ent.
Parlamentul vienez a tost în timpul 

ultim, îndeosebi însă în ziua de 19 Oc- 
tomvre martorul unor scene pe cît de 
penibile, pe atît de diplorabile, în cari 
primul rol l’a avut deputatul ţărănesc 
Dr. Aurel Onciul. Nu vom insista aci 
nici la atacurile personale, nici la istoricul 
afaeprei provocate de dl Onciul prin 
cheiul făcut de acesta în societatea a doue 
actriţe şi a unei persoane de dubie re
putaţie, un anumit Ianopulos, ci ne vom 
reţinea numai la activitatea politică a 
domnului Aurel Onciul, care a fost pre
zentată parlamentului de cătră contele 
Sternberg în toată nuditatea ei.

Nu ne bucurăm de loc, că a trebuit 
să vină atît de departe îneît chiar şi 
străinii să condamne politica egoistă a 
democraţilor^ încontra resimţim numai 
regret şi durere, căci pe noi toţi Romînii 
din Bucovina cade pata democraţilor.

Eată ce scrie ziarul »Neue Freie 
Presse« cu privire la afacerea aceasta: 

»Pertractarea afacerei Onciul a produs 
în toată casa o impresie penibilă. Ar fi 
de dorit, ca astfel de daraveri mîrşave să 
nu se mai repeteze în casa reprezentan
ţilor poporului. Majoritatea covîrşitoare 
a deputaţilor a dat expresie indignării, 
părăsind sala parlamentului«. Cam în 
acest sens scriu şi celelalte ziare mari 
din Viena.

Ca să lămurim publicul măcar întru- 
cîtva asupra învinuirilor aduse coDtra 
d-lui Onciul, reproducem punctele prin
cipale din vorbirea d-lui Sternberg, după 
protocolul stenografie.

Dupăce rectifică dl Sternberg afirmarea 
sa în sensul, că nu dl Onciul, ci dl 
Lupu a primit pălmi efective, vorbeşte 
de cariera făcută de Onciul şi procesul, 
ce l’a fost intentat acesta statului, zicind 
apoi :

Domnul Onciul a lăsat baltă procesul 
şi a plecat la Bucovina, unde a devenit 
deputat după ce a înjghebat un partid 
liberal din Evrei, Ruteni, Nemţi şi o parte 
din Romîni. Formînd cu aceştia majori
tatea în dietă, a cerut dela ei numirea 
cumnatului său Lupu de preşedinte a 
nou createi bănci a ţării. Neconcezîndu-i 
majoritatea cererea aceasta, a trecut în 
tabăra minorităţii compuse din conser
vativi, cu concursul cărora i-a succes să 
doteze pe cumnatul său cu un salar 
de 11.000 florini anual şi cu o pensie 
de 4000 fl. Aceasta nu e însă totul, căci 
fiind creată banca ţării prin fuziunea cu 
banca ipotecară a asigurat dl Onciul şi 
fratelui său Dr Constantin Onciul o pre
viziune de 50 000 cor.

Insă şi aceasta încă nu este totul. Dl 
Onciul mai are şi un al doilea frate, care 
se numeşte Titus Onciul şi acesta e 
agentul societăţii de asigurare din Mo- 
ravia, cu toate că e şi funcţionar al sta
tului. Şi acuma iată activitatea lui Tit 
Onciul. Acest om e agentul societăţii 
de asigurare şi cumnatul său Lupu e 
preşedintele băncii ţării, care împrumută 
bani numai la acei oameni cari au plătit 
mai întăi taxa de asigurare lui Tit Onciul.

Cît de mari foloase au tras Tit Onciul 
din spinarea ţăranilor, se poate vede din 
faptul, că un subagent alui Tit Onciul 
din districtul Sucevei a intentat după o 
activtate numai de puţine luni societăţii 
de asigurare din Moravia un proces pentru 
suma de 40.000 cor., care i-se cuvine 
drept provizie.

Dacă se cuvine unui subagent o sumă 
atît de mare, închipuiţi- Vă acu ce ve
nituri a avut agentul general dl Tit 
Onciul.

Terminind Sternberg vorbirea sa, ur
mează rectificarea d-lui Onciul, între
ruptă des de apostrofări scandaloase.

„APĂRAREA NAŢIONALĂ“ ÎN JARA.
Din Clmpulung.

Contele Bellegarde prefectul oraşului 
—  Gîmpulung. —

Prefectul dl conte Francisc Bellegarde 
numit de cătră popor »Tata muntenilor« 
a părăsit în 20 Octomvrie a. c. in cea 
mai mare tăcere oraşul Cîmpulung jşi 
precum ni vestesc unele ziare germane 
bine informate nu se va mai reîntoarce 
la Cimpulung ci va fi ataşat unei secţii 
în ministeriul din Viena. Prin repăşirea

contelui Bellegarde dela postul său de 
prefect districtual pierde populaţiunea ro
mînă dela munte unul din acei amploiaţi, 
care a avut vecinie înaintea ochilor numai 
înaintarea mult asupritului şi părăsitului 
popor romînesc. De cînd a intrat Buco
vina în stăpinirea Austriei încă n’a avut 
poporul romîn (erau şi prefecţi romîni) 
din vechiul ocol moldovenesc un prefect 
mai priincios, sincer, milos şi înainte de 
toate un scutitor aprig şi desinteresat al 
drepturilor poporului romîn, decît Contele 
Bellegarde.

Cunoscînd bine limba romînă a intrat 
cu poporul romîn în contact mai aproape 
şi nu odată a vizitat pe munteni în co
libele lor, ca să audă dela popor nemij
locit jalbele şi durerile lor, spre a le putea 
sana.

Fiind în anul 1904 o secetă mare în 
munţi —  şi fiind poporul în mare pericol 
şi perind vitele de foame —  a adus con
tele Bellegarde multe sute de coreţe de 
păpuşoiu şi multe vagoane de fîn la Cîm
pulung împărţîndu-le prin amploiaţii săi 
între sărmanul popor. Atunci a cheltuit 
filantropul conte din banii săi proprii 
multe mii de coroane.

In restimp de trei ani — pe timpul 
ernii —  a susţinut milosul capitan din 
banii săi o bucătărie pentru copiii sărmani 
dela şcoalele poporale din Cîmpulung 
dînd astfel la vr’o sută de copii sărmani 
prînz grătuit.

Cîte văduve, cîţi sărmani n’a sprijinit 
bunul capitan băneşte şi cîte gospo
dării n’a scos direct din ghiarile nemilo
şilor camatari evrei. De cîte ori n’a că
lătorit pînă la tribunalul din Suceava, ba 
chiar şi la Viena spre a căuta dreptate 
pentru popor.

El era şi epitrop al multor orfani, a 
căror avere era îndătorită.

Din răsputeri a lucrat pentru reţinerea 
ţărănimei dela beţie, dispunînd închiderea 
cîrşmelor pe timpul Duminiciei şi a săr
bătorilor.

Toate reuniunile romîne li-a sprijinit 
băneşte.

Sub patronajul său se ţinea cele mai 
de frunte baluri ţărăneşti în Cîmpulung. 
Lui este de mulţumit şi înfiinţarea pră
văliei romîne din Cîmpulung.

Poporul a ştiut să-i mulţămească pen
tru aceste fapte măreţe denumindu-l ca 
cive de onoare al oraşului Cîmpulung şi 
de membru onorar al societăţii ţărăneşti 
» Deşteptarea*.

Ca amintire din ocolul Cîmpulung s’a 
luat Bellegarde 24 aquarele —  tipuri 
curat romîneşti, ai acelui popor, pe care 
l ’a iubit părinteşte şi l-a scutit de multe 
nevoi.

Numele Bellegarde va fi pururea prea
mărit de cătră mulţămitoriul popor romîn 
dela munte din generaţie în generaţie.

Şi tocmai aceasta va fi resplata cea 
mai frumoasă pentru contele Bellegarde, 
care nu vîna după destincţium şi măriri.

I. V.

Ştiri locale şi din (ară.
Dr. Fl. Lupu la adunarea „Centralei 

Raiffaisianelor«. Şi în această instituţiune 
economică, democraţii au reuşit să bage 
duşmăniile politie. La adunarea generală 
»democraţii« au strîns un număr de bă
tăuşi, adepţi necondiţionaţi ai lor, cari 
steteau gata să zugrume cu bătăi şi in
jurii puterea argumentelor reale şi ex
presia liberă a convingerilor contrarare. 
Majoritatea şi-au creat-o, primind cu o 
seară înainte 70 membrii noi, juraţi să 
voteze lista democraţilor; ear’ dl Florea 
Lupu, care ca president a condus adu
narea, dedea contrarilor săi cuvîntul în 
modul următor: »A, jupînul Ţurcan are 
cuvîntul; să-i-1 dăm mintiosului«, »ju
pînul Percec are cuvîntul« etc., şi să nu
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uităm că dl Ţurcan este un bătrîn de 
60 ani, .Romîn pacinic şi cinstit, iar’ dl 
Percec este un preot vrednic şi la adu
nare au fost de faţă mult preste o sută 
de oameni din parochia d-lui Percec. 
Astfel dl Lupu înţelege să respecteze 
bătrîneţe cinstite şi să apere vaza preo
tului în faţa ţăranilor !

„Neamul Romînesc“ Nr. 4 6  —  Bu
covina : »Ere probabil ordinarul ton de 
mahala în care »Voinţa Poporului« se 
răfuieşte cu adversarii săi de la »Apă
rarea Naţională«. Unuia dintre ei îi zice 
»cea mai frumoasă şi scumpă gobaie na
ţională«, Altul varsă »bale veninoase«, e 
»pros, vanitos, rînzos, încăpăţînat şi perfid« 
»bolnav de »mirşevănie egoistă«.

» Cind se încep sudălmile de mamă, 
de cruce şi de evanghelie ?«

întrunirea academică »Bucovina«. Ale
gerea comitetului pentru semestrul LIV  
a reuşit în următorul mod: pbil. Grigori 
Mucrenschi x (.Senior); iur. George Pa- 
lievici xx (Consenior); iur. Teodosiu Uiuţ 
xxx (Subsenior) şi Vulpan.

Invitare. Duminică în 4 Noemvre a. c. 
va afla loc la oarele 2 p. m. in Rus- 
plavar în încăperile şcoalei deschiderea 
Cabinetului de lectură. Preoţii şi învă
ţătorii din împrejurime sînt invitaţi a 
lua parte.

Limba romînă la judecătorie. Ştim din 
izvor sigur, că dela 1 Mai 1907 atît 
procuratura, cit şi pretura (judecătoria 
districtualăi, ataşate amîndouă pînă acuma 
pe lîngă tribunalul din Suceavă, se vor 
strămuta în edificii proprii, închiriate 
anume spre acest scop. Cunoscînd din 
esperienţă tendinţa autorităţilor noastre 
de a desconsidera limba neamului nostru 
totdeauna, cind împrejurările cer im 
perios respectarea ei, cerem de pe acuma, 
ca să nu ni se poată zice, că e prea tîr- 
ziu, ca toate inscripţiile de pe fronti
spiciul noauelor clădiri, de pe uşile şi 
din coridoarele, care conduc în diferitele 
birouri, să fie făcute şi în limba romî
nească, care este limba locuitorilor oraşu
lui districtului Suceava. Oficiile aceste 
sînt destinate doară pentru masele po
porului, care-şi caută dreptul încălcat, 
iar’ masele acestea glăsuesc în graiul 
vechilor moşneni şi apărători ai acestui 
pămînt. Deci ce sens ar avea numai in
scripţiile nemţeşti, cum s’a făcut la noul 
palat de justiţie în Cernăuţ ? Nu mai 
putem destul de mult intona, că nu vom 
mai suferi, ca să se înstrăineze caracterul 
romînesc cel puţin al acelor districte, 
cari ni-au mai remas- Alimoş.

Societatea Doamnelor Romîne din 
Cîmpulung. In vechiul ocol moldovenesc, 
în creirii munţilor veciniei verzi, acolo, 
unde voevodul Dragoş a pus prima dată 
piciorul său pe pămîntnl bucovinean, se 
ivesc iarăşi semne de tot îmbucurătoare 
de o activitate adevărat naţională. Doam
nele romîne din Cîmpulung inspirate de 
curentul naţional voiesc să contribue şi 
ele din resputeri la propagarea ideilor 
pur naţionale. In curînd vor crea o so
cietate, care urmăreşte următoarele ten- 
denţe : Sprijin rea şi introducerea de 
industrii la femeile romîne din Cîmpu
lung şi d istrict; păstrarea portului na
ţional şi introducerea în clasa noastră 
cultă, lnrîurirea asupra creşterei curat 
naţionale. Sprijinirea fetiţelor dela 
şcolile poporale prin grătuita distribuire 
de cărţi, recvisite etc., şi în fine prin  
aranjarea petrecerilor naţionale. Urările 
noastre !

Diregătoriile şi sărbătorile gr. or.
Plîngeiile, cumcă sărbătorile legate ort. 
or. nu se respectează de loc de cătră 
oficiile statului, sunt vechi. Nenumărate 
cazuri au fost pînă acuma denunţate, 
dar’ venerab nostru consistoriu nu s’a 
avintat la oareşicare pas energic. Ur
marea este, că abuzul progresează mereu. 
In direcţia aceasta păcătuesc cu predi
lecţie tribunalele şi judecătoriile noastre 
districutale, care esmit citaţii pentru ast
fel de zile, ba ţin chiar şi pertractări, 
în procese civile şi penale, necesitînd 
astfel pe poporenii noştri să lase biserica 
pe seama slujbaşilor ei, ear’ dînşii să 
alerge la judecată! Ba cunoaştem şi 
cazuri revoltătoare, că chiar şi preotul a 
fost silit prin amende să părăsească sf. 
altar spre a se pute înfăţişa înaintea 
vreunui îngîmfat funcţionar de limbă şi 
lege Aramă. Sîntem hotăriţi să curmăm 
cu aceste abuzuri, începînd în unul din

numerele viitoare ale ziarului cu denun
ţarea cazurilor concrete.

lălmaciu pentru limba romînă. Dl Dr.
Emilian Sluşanschi, apărător în cauze 
penale în Cernăuţ, strada Francisc 56, 
a fost numit din partea curţii de apel 
din Leov tălmaciu judecătoresc pentru 
limba romînă şi a prestat în calitatea 
aceasta jurămîntul înaintea tribunalului 
ţării din Cernăuţ Marţi la 30 Octomvre 
1906.

Primarul capitalei Viena s’a îmbolnăvit 
iarăşi greu; de astă dată însă de o afec
ţiune de rărunchi. Starea sănătăţii sale 
e serioasă, dar’ încă nu-i gravă.

Ştiri din lume.5
Regele Caro! din Romînia, care e de 

un timp mai îndelungat bolnav, a în
ceput din cauza suferînţii sale să-şi piardă 
apetitul. Medicii au constat o rapidă de
cadenţă a puterilor fisiceşi neurastenie pro
gresată. La stăruinţa medicului personal 
al regelui, Dr. Theodori, sfatul familiar 
a decis a-1 consulta pe profesorul Noor- 
den dela facultatea de medicină din Viena, 
care a şi sosit aseară la Bucureşti.

„Apărarea Neamului“. In momentele 
cind lume multă romînească, venită din 
toate părţile, încunjură piedastalul din 
faţa teatrului naţional din Iaşi, pentru 
a vede cum pică pînza cea albastră, lă- 
sînd să izvorască din ochii marelui A le
xandri — reînviat în bronz —  soarele 
luminei romîneşti: De sub tiparul uuei 
tipografii din Iaşi iese la lumină noul 
ziar »Apărarea Neamului«, organ na
ţionalist. „ Prin adevăr şi dreptate vom 
birui11 zice el, „numărul oamenilor cin
stiţi şi harnici trebue să-l înmulţămim, 
dînd tot mai mare întindere şi avînt 
muncii romîneştiu, iar’ „ doctrina“ pe 
care se ridică programul lui, este „ idea 
naţionalizmului romînesc11. Avînd »Apă
rarea Neamului« aceeaşi ţintă în Mol
dova, care o are »Apărarea Naţională« 
în Bucovina, şi care acum jumătate de 
an a dat naştere »Neamului Romînesc« 
din Bucureşti, dorim noului ziar trai în
delungat şi izbîndă. Director este Lascar 
Tărăbuţă, iar coloanele ziarului se adapă 
din penele măiestre, din munca romînească 
şi din ideile naţionaliste a lui N. lorga  şi 
A. C. Cuza Abonamentul pe un an 8 
lei, jumătate de an 4 lei, 3 luni 2 lei 
50 bani; administrator G. V. Aiareş, 
Iaşi, Strada Sărăriei 33. Invităm pe Ro- 
mînii din Bucovina să aboneze acest ziar 
naţionalist, sprijinind »munca romînească« 
a acestor »oameni harnici şi cinstiţi«.
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Amintiri dela serata
„Junimii“ din Şirete.

Numai încet se mişcă trenul... O staţie 
şi încă una... »Cind vom ajunge la Şiret? 
»— « Desnăjduiţi, punem capul în piept 
şi aşteptăm. E prea mult! Ca să nu ne 
plictisim spunem palavre şi istorisim aven
turi din viaţa de gimnasiaşti; dar toate 
au un capît, numai plictiseala nu. Măcar 
de n’ar fi huruitul monoton al vagoanelor, 
care te pune pe gînduri, te adoarme. Şi 
iată-ne că visăm treji: vedem sala in care 
vom juca, auzim rîsul sgomotos al fetelor 
şi ne vedem făcînd complimente în dreapta 
şi în stînga... Din starea aceasta dormitîndă 
ne trezeşte şuerul prelungit al maşinei, 
care ni vesteşte o staţie nouă. A  ! E Şi
retul, doritul Şiret, cel mai vechi oraş al 
ţării, odinioară rezidenţa lui Sas Vodă, 
acuma renumita »Piaţa de cepărie«, după 
cum e şi scris pe gară: „Cepetu. Tragem 
la Palatul de bere, unde are să fie se
rata noastră. Dame în rochii luxoase de 
bal urcă scările spre garderobă, Junimeni 
veseli şi sgomotoşi ni ies înainte; în fine 
sîntem între ai noştri. Parcă nu ne-am 
văzut de-un veac, atîta gălăgie facem la 
întîlnire. Intrăm şi noi cei ce-am venit 
mai tîrziu în sala decorată frumos şi lu
minată a giorno. Părechi, părechi, care 
de care mai drăgălaşe fac promenadă în

jurul salei ticsite de oaspeţi din ţară şi 
Romînia.

In fruntea tuturora văd pe vrednicul 
şi impunătorul protopop al districtului 
Şiret pe dl Ion Hostiuc din Bălcăuţ apoi 
păr. Şandru cu familia, păr. Hacman cu 
familia, păr. Gramatovici cu d-na, păr. 
Turturean cu d-şoară, păr. Macovei cu 
fiica şi d-şoara Aglaia Zavadoschi, Dr. 
Lazar Gherman cu d-na, păr. Horga cu 
familia, inspectorul Kodakowski cu familia, 
primarul Beii cu lamiha, directorul Paul, 
prof. Tofan, Dr. Hoffman, comisar Po- 
penberger, şeful de vamă Malichevici, 
asistent Orsa, adiunctul de perceptorie 
Popovici, Manoliu din Mihăileni (Romînia) 
familia Stavrat Mihăileni, fam. Iacubovici, 
dl Sihon cu familia, dl adiunct Patraş, 
superiorul Klein Stăneşti, înv. Bileţchi, 
înv. Popovici, dl Partenie Damian şi mulţi 
alţii. Drăguţ şi frumos se prezentau gen
tilele domnişoare Patraş, Macovei şi Po
povici, cari erau îmbrăcate în frumoase 
costume naţionale, arătînd şi prin aceasta 
că nu se ruşinează de frumosul port ro
mînesc, cu care se mindreşte şi o regină.

Lumea e veselă, fericită, numai fucşii 
nu. Asta e prima dată cînd ies şi ei la 
lume ca tineri academici, însă nu se pot 
petrece nesiliţi ca alţi Junimeni, căci pre- 
sidentul Junimei, îngrijat fiind de apucă
turile neîndămănatice ale fucşilor, li-a 
prescris încă din Cernăuţ o marşrută a 
parte, după care trebue să se ţie oricare 
fucs. Se’nvîrt şi ei cum pot în jurul ale
selor lor, dar cu oare care rezervă, căci 
ochiul scrutător al prezidentului îi urmăreşte 
în tot locul. Li s’a dat instrucţie încă de 
pe drum, să se prezinte damelor celor 
tinere ca fucşi, căci aşa vor fi mult mai 
bine văzuţi. Cauza e ascunsă în firea 
fucşilor. Dar iată că vin unii teologi, cari 
îi smomesc să se prezinte ca tineri teologi, 
căci atunci li suride un viitor trandafiriu, 
etc. etc., de oarece e cunoscut că sexul 
cel frumos are zîmbet mai dulce pentru 
teologi tineri. Cei vechi sînt de regulă deja 
logodiţi. U rm area?? Fucşilor li-au venit 
idei la ca p : să spuie că-s fucşi, e b ine; 
că-s teologi tineri, încă-i bine; dar mult 
mai practic e să se recomande ca fux- 
teologi, căci succesul va fi de bună seamă 
duplu. Veseli de deslegarea problemei, 
păşesc ţanţoşi, însă tot pe lîngă oglindă, 
ca să poată arunca cîte o privire hoţişă, 
îndreptîndu şi cravata, sau mîngîindu-şi 
musteaţa retezată după moda engleză, 
introdusă nu de mult în Junimea. Acuma 
privesc mai provocător la mişcarea ce se 
desfaşoră în jurul lor.

Părechile se primblă în jurul sălei, 
rîzind şi petreeîndu se foarte animat. 
Bieţii fucşi însă au fost obiectul celei mai 
vii discuţii atit între mamele veritabile 
precum şi între gardemame. O damă zice 
cătră alta, arătînd cu evantaliul spre un 
fux ce trece c’o d-şoară la braţ: Ira, ăsta 
nu-mi place de lo c ! Ce se mai învîrte 
pe lîngă copila mea ? Mai bine ar lăsa-o 
în pace, nu vezi cît e de jigărit. —  Se 
apropie altă păreche de arbitru: »Asta-i 
scurt şi gros. Nu-mi convine de lo c !«  
şi doamna în chestie făcu o faţă acră, 
în semn de nemulţămire. Dar muzica 
începe să cînte, începînd dansul în frunte 
cu preşedintele de onoare dl protopop 
Ion Hostiuc şi d-na Hacman şi preşedin
tele soc. acad. Junimea dl Iacubovici cu 
d-na Gramatovici. Tineretul a uitat de 
toate grijile lumeşti, pînă şi fucşii uitase 
de perceptele asprului prezident.

Petrecerea a durat pînă în zori şi 
numai cu greu li venia tinerilor să se 
despartă; mai ales s’a observat aceasta 
la o tînără păreche, constînd dintr’un fux 
şi o drăgălaşă domnişoară. Stăteau bieţii 
ca plouaţi într’un colţ, nerostind nici o

vorbă, numai ochii vorbiau o limbă de 
ei înţeleasă.

Petrecerea a răuşit splendid. Meritul 
e fireşte numai al comitetului aranjator, 
în fruntea căruia a stat mult meritatul 
protopresviter al districtului Şiret dl 
loan Hostiuc. Nicu Nalbă.

Cronica teatrală.
Der Meineidbauer, de Ludwig 

Anzengruber, o piesă cu acţiune greoaie, 
lîncedă: are în sine ceva din firea moc
nită şi flegmatică a ţăranului german, 
dar’ conţine stări psichologice foarte com
plicate şi greu de interpretat; chiar 
uvertura face impresia unui suflet chinuit 
de mustrări de cuget. Ca să capete o 
astfel de piesă viaţă şi vioiciune pe scenă, 
e nevoie, de o interpretare democratică 
aleasă; şi artiştii dela teatrul din loc 
s’au achitat în mod demn de misiunea 
lor, căci nu înzădar s’a reprezentat această 
piesă deja a patra oară în sesonul acesta. 
E  o teamă foarte grea de a reda starea 
sufletească a unui om torturat de mustrări 
de cuget, care se teme şi de umbra s a ; 
s’a făcut foarte bine că s’a încredinţat 
domnului de Pindo rolul lui Mathias 
Ferner, căci l ’a interpretat perfect, ab- 
stragînd dela unele gesturi convenţionale 
şi fără rost. Domnişoara Trauner, copilul 
alintat şi totodată despotul publicului 
—  c ’un singur gest era în stare să 
elecirizere mulţimea — • a jucat cu atita 
cumpătare şi atît de natural pe Wroni, 
îneît a meritat pe deplin aplauzele fur
tunoase.

Era de admirat trecerea dintr’o stare 
sufletească într’alta, fără ca să se observe 
cît de puţină silă sau discordanţă. Cind 
apărea la rampă cu ochii ei mari, sfioşi 
şi cu rnînile încrucişate pe piept, jurai 
că d-sa nu i persoana de mai nainte, 
care-i cetea leviţii lui Mathias Ferner 
cu atîta elocvenţă.

Dl Stărk, în rolul lui Iacob, a do
vedit multă cumpătate şi chibzuinţă. Se 
vedea că şi-a studiat conştiincios rolul, 
căci dela prima aparenţă pe scenă a atras 
atenţia publicului şi a ţinut-o încordată 
pînă la fine.

Dl Kammauf a jucat dela început 
bine şi demn, dar’ spre fine, unde a 
trebuit să-l facă pe amorezul, nu i-a
succes cu toată bunăvoinţa.

*
* *Baritonistul N. Corfescu din Bucureşti 

în turneul său spre Liov, Varşovia şi 
Petersburg va da în Cernăuţ pe la mij
locul lui Noemvre un singur concert cu 
bucăţile din Mozart, Beethoven şi Leon- 
cavallo. Tot pe la mijlocul lunei Noem
vre se va reprezenta de direcţiunea teat • 
rului, Faust de Goethe. Avis celor din 
provinţă! !

Repertoriu teatral.
Joi, in 1 Noemvre p. m. »Der Miiller 

und sein Kind«. Joi, în 1 Noemvre 
seara, »Die Schiitzenliesel«. Vineri, în 
2 Noemvre »Negustorul din Veneţia«. 
Simbătă, în 3 Noemvre »Die lustige 
Witwe«. Duminecă, 4 Noemvre p . m. 
»Kabale und Liebe«. Duminecă seara, 
»Die lustige W itwe«. Opereta aceasta 
s’a reprezentat în Viena de vr’o 200 de 
ori, c ’un succes splendid. N. W.

Preţul de abonament:
P e  u n  a n  2 4  C O P *
: :  Pentru funcţionari până la 
rangul zece,'pentru coopera
tori şi învăţători 12 coroane.

6 cor.Pentru poporeni

î  Rugăm cu insistenţă 
pe onoraţii cetitori, cari 
au primit pînă acu „Apă
rarea Naţională“ , să bine- 
voiască a achita cît mai 
curînd abonamentul sau a 
se declara în scris ca abo- 
nenţi; de altfel nu vor 
primi numerile următoare.
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Hotel „CENTRAL"
=  SUCEAVA =

strada principală
=  proprietar

Hermann
Dernier

Bere de Ococim. Vin veritabil
romînesc. Masă bună. 
Camere bine aranjate.

Cumpăraţi numai delà 
P r ă v ă l i a  f & o m f n e a s c ă

CERNĂUŢI
strada principală No. 3.

G-eorgi Vistec
P R I M U L  B I R T  R O M Î N E S C  t

Cernăuţ, strada Cuciurului Nr. 22.
Mare deposit de licoruri şi cognacuri din ţară şi străinătate, deposit de 
şuncă, cârnaţe, muşchi afumaţi şi tot felul de cărnuri afumate. Bere bună 
din loc şi de Okocim. Vin veritabil romînesc. Pentru singulari şi societăţi.

l ) o u e  p o p i c ă r i t
î n z e s t r a t e  c u  “b i l e l e  c e l e  m a i  b u n e .

STABILIMENTUL SE POATE ÎNCĂLZI.

#  HW*“ Preţuri eftine.
♦
^  Marfă bună.

Am onoarea să aduc la cunoştinţa p. t. publicului, că

PRĂVĂLIA mea de MEZELURI I
se află în

strada dom n ească  2Tr. 12
şi atrag totodată atenţia, că am restaurat in timpul ultim cu totul 
localul meu, asigurând astfel onoraţilor oaspeţi toate comodităţile.

Lumină electrică. — încăperi mari.
Cel mai mare asortiment de caşcavaluri şi brânzeturi. Cele mai ales 
feliuri de peşti marinaţi şi afumaţi. Ceaiuri veritabile ruseşti. Sticle 
originale de vinuri roşe şi albe veritabile de Rin şi Bordeaux.

Pururea şuncă proaspătă de Fraga.
Cu destinsă stimă EMIL BLAIM.

Ilustrele m agazin
t> 1 umor

Cernăuţ, Strada prin cipa lă  Enzonberg XTr* 3-
Depou al primei fabrici i. r. de alpaca şi argint-china : W. Bachmann & Co. în Viena.

Corturi
e  c  o m  a, n  d. ăt n o n t â ţ

de ploaie şi soare, asortări bogate, colori negre si 
de modă.

de soare engleze şi franceze, de dantele şi modă 
recentă. Corturi pentru copile şi copii.

Singurul depou de vînzare al vestitei frabrici de păpucărie de şevrou, 
Anton Capek din Viena, si diferite alte feliuri şi calităţi de Kneipp, opinci 
bosniace, papuci de pânză, botine pentru Lawn-Tenis. engleze foarte fine.

din mătasă, zefire engleze şi ioulard, şi ge
nurile cele mai moderne. _________ ___

Lingerie pentru Mrbati « ; ? 1  - 1 .
zefyre engleze, pique, batist în colori moderne. —  Gulere şi manşete albe, batiste e t a .

Ciorapi pentru domni şi dame, fuste. Asortiment de articoli pentru biciclişti, 
Lawn-Tenis şi tourişti.

în . artico li  d. e e a r n ă.-
n i l M "  Pălării fine indigene pentru bărbaţi şi băiaţi.
■ 3 1 3 1 1 1  Pălării de sport esquisite pentru dame.

Bonete pentru earnă,
asortiment foarte bogat.

— Pălării de pîslă pentru bărbaţi, 30 grame de grele fasoane elegante de modă, 
culorite de modă. Tot feliul de pălării moi şi vîrtoase pentru bărbaţi şi copii.

M ânuşi, glace, chiar, mătasă, yersey şi aţă. Fabricate fine şi alese.

C a v a* j n a n I r II n I I II I1 I gemandane, cutii pentru pălării, 
w I g I p C II I I U VUIQJIIIIş necesarul i pentru căietorii şi de

mîncare, tocuri pentru corturi si tot felul do articoli pentru voiajuri. - - - - - - - - -

O b i e c t e  de b r o n z  ş i  p i e l e  î n t r ’ a l e s .

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


